

EL CORREO DE CADIZ

Número y Hoja 10 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios 4.ª plana

Año IX.—Número 3.077.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 8
No se devuelven originales.—Teléfono núm. 80

Martes 14 de Agosto de 1917

Con censura eclesiástica

SUFRAGIOS

Hoy, a las diez en punto, en la Iglesia del Beato Diego de Cádiz, se celebrará Misa solemne con rito del día, en sufragio del alma de nuestro llorado Obispo del Excmo. y Reverendísimo Sr. Dr. D. José M. Rancés y Villanueva (q. d. D. g.)

La Junta Directiva de esta publicación, el Director, personal de Redacción, Administración e Imprenta, invitan a todos los fieles, quienes, como es de esperar, han de asistir a tan religioso acto.

Los grandes periodistas católicos

La juventud de Luis Veuillot

Cuando Luis Veuillot, acudiendo al cariñoso reclamo de Gustavo Olivier, llegó a París, encontró a aquél, no loco, ni deprimido, según pretendía Romieu, sino, por el contrario, más despierto y alegre que nunca, a pesar de sus estrecheces financieras, desbordante de confianza y de buen humor, y viéndolo todo de color de rosa; «un verdadero cristiano», dice Veuillot. Me relató la historia de los combates que había librado contra sí mismo. «Eran los míos. Me apremiaba fieramente para que le imitase, intentando el último esfuerzo que había de darme la victoria. ¡Ay de mí! La perspectiva de ésta, lejos de regocijarme, me asustaba. No había llegado aún la hora de Dios.»

Regresó, pues, a Perigneux, pero no por mucho tiempo.

En Septiembre de 1836 Guizot volvió a ocupar la presidencia del Consejo, que había abandonado en Febrero del mismo año, y fundó en París un gran periódico, titulado *La Constitución de 1830*, en el cual, por complacer a Gustavo Olivier, dio el puesto de redactor en jefe a Luis Veuillot, cuya pluma brillantísima aseguró el éxito de la publicación. Colocado, no sólo en París, sino en el centro de la política, al lado del presidente del Consejo, Veuillot se puso en contacto con todos los prohombres de la época, y lo que en ellos vio de interesado, de vil y de pequeño, fué buena parte para apresurar su conversión. Conociendo de cerca a todos aquellos falsos grandes hombres, sintió por ellos soberano desprecio, exceptuando solamente a dos, el mariscal Begeaud y Guizot, porque si bien estaban extraviados en ideas, eran honrados.

Hastiado de la política, empezó a tratar en la Prensa, casi exclusivamente, de asuntos literarios, revelándose como un crítico de primer orden, que eclipsaba a todos los otros.

Un domingo de Carnaval, en 1838 recorriendo las calles de París con su amigo Olivier, y contemplando los dos con honda tristeza el nauseabundo espectáculo de la plebe, entregada a groseros desbordamientos, Olivier le dijo de repente:

«Vamos a salir de esta atmósfera emponzoñada. Prepara tu maleta, y vente conmigo a Italia, a Constantinopla, a Palestina, donde recobremos la sana alegría.»

«Ocho días después, dice Veuillot, tomábamos el camino de Marsella, con el corazón ya más reconfortado. Yo creía que íbamos a visitar el Oriente; pero, en realidad, yo, sin saberlo aún, iba más lejos: iba al bautismo!»

Llegados a Roma el 25 de Marzo, Olivier condujo en seguida a su joven amigo a casa de Adolfo Faburier, casado con Isabel de Sallebruna, dos admirables cristianos, más aún, dos intrépidos e incansables apóstoles laicos, cuyo hogar era un foco de virtudes y un centro de ardiente propaganda.

Aquella tarde misma, Adolfo llevó a los viajeros a Ara Coeli, donde estaban las Cuarentas Horas. El joven periodista, que no pisaba una Iglesia hacia diez años, se arrodilló como los demás, sintiendo una honda sacudida al contemplar aquella multitud en conversación íntima con Jesús Sacramento.

Todos pedían algo, leyéndose en sus rostros la fe y la esperanza. «¿Y yo no he de pedir nada?» se preguntó Veuillot. Y pidió por sus hermanas. «Aquella, dice, fué mi primera oración de hombre. Pero, al formularla, sentía un malestar indecible. Parecíame que todas aquellas personas estaban en la casa paterna, formando una familia, y que yo era un

extranjero en el que nadie paraba mientes. No sabía entonces que todos los que le rodeaban rezaban por él.

Pasó la velada en casa de Adolfo y, a ruego de Isabel, se asoció a las oraciones de la familia.

Allí conoció al Padre Rosaveu, con el cual tuvo un primer coloquio espiritual el 17 de Marzo, pero todavía sin resultado definitivo.

Partió para Nápoles, por cortos días, y al regresar a Roma el domingo de Ramos, fué a pasar la noche, según costumbre, a casa de Faburier, donde se disponían a hacer una lectura piadosa. Como Veuillot era un lector incomparable, le rogaron que fuese él quien tomase el libro, escogiendo el que quisiera de los que había sobre la mesa, y abriéndolo por donde mejor le pareciese. Echó la mano a unas *Meditaciones* de Bourdaloue, y la abrió por un capítulo intitulado: «Sobre el retraso del arrepentimiento y la penitencia», y empezó a leer así: «Pecador, tienes el deber de prepararte a mi visita: ha llegado al fin tu hora, la hora que te tengo destinada desde la eternidad. Hoy mismo, hoy mismo necesitas renunciar a tu vida disipada. Hoy mismo; no te permito más aplazamientos.»

Sus ojos se nublaron, el libro tembló en sus manos, y le fué imposible proseguir la lectura. Pretextando la fatiga del viaje se retiró a descansar, y toda la noche, lo mismo en la vigilia que en el sueño, la voz de Bourdaloue le perseguía «como un trueno ensordecedor.»

A la mañana siguiente volvió en busca del Padre Rosaveu, se echó a sus pies, pasó unos días preparándose para la comunión, y la recibió en la iglesia de Santa María Mayor, la octava de Pascua, rodeado de sus amigos, que vertían dulcísimas lágrimas.

Poco después fué recibido en audiencia privada por Gregorio XVI, que le hizo la más paternal acogida, colmándole de bendiciones, y el 1.º de Mayo emprendió un viaje por Italia y Suiza, en el curso del cual recogió los documentos para sus *Peregrinaciones suizas*, y a principios de Agosto (1838) volvió a Francia, por Estrasburgo, con el corazón inundado de paz, y el espíritu inflamado por la ardiente llama del apostolado.

Principió a ejercer éste en su propia familia, tratando de convertir a su hermano Eugenio, que le había sustituido en el «Memorial» de Perigneux, y, sobre todo, a su padre. Con el primero, que toda la vida le profesó tanta admiración como respeto, fué más afortunado que con el segundo.

Francisco Veuillot era un hombre del pueblo, bondadosísimo, laborioso, recto y leal, pero que jamás había pensado en cosas espirituales, y a todas las sollicitaciones de su hijo respondía: «está bien, está bien, te daré gusto, pero más adelante; ¡tenemos tanto tiempo!» Desgraciadamente, se equivocaba. En plena madurez, a los 44 años de edad, rebosando de salud y de fuerza, fué víctima de un ataque apoplético, que le llevó al otro mundo, casi al cumplirse el año, día por día, de la conversión de su hijo.

Este tuvo tiempo todavía de hablarle y de obtener su venia para llamar a un sacerdote, que le administró los últimos sacramentos.

Así murió el honrado tonelero, el 15 de Marzo de 1839, dejando sumido en el mayor desconsuelo a Luis.

En el corazón de éste quedó clavado, como una espina dolorosa, toda la existencia, el recuerdo de aquella muerte inesperada.

«Mi padre, escribía, ha trabajado, ha luchado, ha sufrido, y al borde de su sepulcro entreabierto, pensaba yo en los largos tormentos de su vida, los contaba uno por uno, y evocaba al mismo tiempo las inefables alegrías que hubiese podido gozar, a pesar de su humilde condición social, como compensación, aquella alma hecha verdaderamente para Dios, y de las que se vio privado brutalmente, por el crimen de una sociedad, que nada ni nadie puede absolver.»

Esas líneas nos dicen lo que va a ser en adelante la vida de Luis Veuillot, toda ella consagrada, desde el 15 de Marzo de 1839, a protestar contra la miseria moral del pueblo, y sus causantes, a combatir las leyes impías, las violaciones de la libertad de conciencia, a anatematizar a los infames que apartan al pueblo de Dios, y convierten en un infierno su tránsito por la tierra.

Esa ha sido la obra entera de Luis Veuillot por espacio de más de cuarenta años, obra que revistió todos

las formas: la compasión, la tristeza, el dolor, la cólera—la cólera sobre todo—, pero que en el fondo apuntaba a una sola cosa: vengar a su padre, e impedir que otros hijos del pueblo como él, sufrieran el mismo destino y tuvieran la misma muerte.

Francisco Melgar.

Paris, Julio 1917.

ECOS DE SOCIEDAD

R. I. P.

En la provincia de Málaga ha fallecido D. Rafael Alvarez Ossorio Fernández Palacios, sobrino del Notario D. Luis.

Reciban el Sr. Alvarez Ossorio y demás distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame, extensiva a la respetable Sra. Marquesa Viuda de San Juan de Carballo.

A la corte

Marchó ayer a Madrid, en el tren expreso, D. Carlos Boado, teniente de navío.

De temporada

Con objeto de visitar a su señora hermana D.ª Josefa Rufete, que se encuentra ligeramente indisputa, marcha a Huélya nuestro buen amigo el funcionario de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, D. Angel Rufete.

Le deseamos feliz viaje.

Roda

El domingo 12 del actual y a las once y media de la mañana, y en la Iglesia Parroquial de Puerto Real, se verificó el enlace de la distinguida señorita Clarita Montes Paredes con el ilustrado e inteligente operario maquinario y muy apreciable amigo nuestro, D. Angel Curros Cabeza.

En dicha ceremonia actuaron como padrinos, el padre de la contrayente Sr. Montes y tía de la misma, D.ª Florentina Paredes de Piza, y como testigos, D. Andrés Piza, prestigioso y digno oficial de la Armada con destino en este Apostadero, y tío también de la novia, y D. José Ramírez, ilustrado e inteligente operario de la Constructora Naval en Matagorda, y amigo íntimo de ambas familias.

Entre la muy numerosa concurrencia que vimos, tuvimos el gusto de saludar a los hermanos del novio, señor de Rueda y esposa D.ª Milagros Curros, D. José Curros y señora, señorita Pepa Curros, y a los tíos de la novia, D. Pedro Molina y D.ª Emilia Montes: Sra. Montes, abuela D.ª María Rosado, prima Srta. Juanita, doña Antonia Noriega de Montes, los muchachos Amalita y Antofinito Fuentes Noriega y Sebastiánito Piedra y hermanas, Sras. Anita, María y D. Manuel Montes, hermanos de la novia, este último maquinista mercante, e infinidad de personas difícil de recordar, dadas las innumerables amistades y simpatías de los novios.

Terminado el acto, que fué en familia por lutos rigurosos y recientes, regresaron la mayoría a la barriada obrera, de donde son vecinos, y los novios marcharon a Jerez, San Fernando y Cádiz, desde donde regresarán a Puerto Real, donde fijan su residencia.

Solemne entronización

Hemos recibido atenta invitación del presidente de la Junta Patronal del Centro Católico Obrero del Sagrado Corazón de Jesús de Puerto Real, para asistir al acto que se celebrará (D. m.) el próximo día 15, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º Bendición del nuevo domicilio social, Cánovas del Castillo número 24.
- 2.º Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.
- 3.º Bendición de la nueva bandera, insignia del Centro.
- 4.º Apertura y adjudicación de premios de la Exposición de Pinturas de la «Juventud Artística».
- 5.º Rifa a beneficio de los pobres, por la Conferencia de Señoras de San Vicente de Paul.
- 6.º Visita de la Exposición de Pinturas.

Estos actos serán amenizados con un escogido repertorio musical por la «Juventud Artística».

A las tres de la tarde.

Mucho agradeceremos la atención.

Tiro de Pichón

La Real Sociedad del Tiro de Pichón del Puerto de Santa María ha dirigido atento oficio a la de Cádiz invitando a las tiradas que aquella Sociedad celebrará en los días 15 al 19 del corriente.

El día 19 se tirará La Copa de la Playa, para cuya tirada tenemos entendido hay especial animación.

Los programas para las dichas tiradas están a disposición de los señores socios en la Secretaría del Tiro de Pichón de Cádiz.

Bautizo

En la iglesia parroquial de San Lorenzo ayer tarde a las cuatro se celebró el acto solemne de administrar las aguas del Bautismo a la recién nacida hija de los señores don Joaquín Díaz Hidalgo y D.ª María Mónica Iraola y Sáenz de Tejada.

La Capilla Bautismal lucía profusa iluminación de cera y exorno de flores artificiales y plantas de salón.

Administró el Sacramento el señor Rector de la iglesia de San Pablo D. Luis Bargetón.

Recibió la nueva cristiana los nombres de María de la Concepción, Luisa, Dolores, Josefa del Sagrado Corazón de Jesús, siendo apadrinada por D. Luis María Regife Hidalgo, Magistrado de la Audiencia de Córdoba, y D.ª María de los Dolores Moyano, viuda de Muñoz de Bustillo.

Durante el acto, los Sres. Elías y Posadas, acompañados al órgano por el Sr. Cuadros, cantaron *Laudate pueri* de Zabala, y *Tedeum*, a canto llano.

Salesiano

Marchó ayer a Santander el R. Padre Salesiano D. José Pujol, Superior de la Residencia en aquella capital.

El P. Pujol ha sido el que ha dirigido los Ejercicios en Utrera.

R. I. P.

Confortada con los Santos Sacramentos entregó ayer a Dios su alma doña María Quijans de Marchante.

Al viudo, hijos y demás familia de la finada damos nuestro más sentido pésame.

Magistrado

Ha sido despedido a la Audiencia Territorial de Sevilla el que fué presidente de la de esta capital y recientemente de la de Cáceres don Juan Infantes García.

Fiestas

En el Asilo de San Ignacio se celebrará una velada cómica en honor de R. P. Director Joaquín Bressan, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el próximo día 16, mañana miércoles.

También habrá una solemne función, en la que predicará el Capitul de la S. I. Catedral de Ceuta, don Felipe Bernal.

Escuelas Católicas

Lista de regalos para la rifa a beneficio de dichas Escuelas:

- Doctores don Fernando y don Enrique Muñoz, un par de figuras, un filtro y una maceta.
- D.ª Carmen Joly viuda de Moyano, un florero de Talavera.
- D. Manuel Alfonso y señora, un tabor de porcelana.
- D. José Gómez Ojeda y señora, una cervicera.
- D. Ana C. Marengo e hija, un par de tazas.
- D.ª Pilar Escribano viuda de Díaz, un par de macetas.

Sras. que asistirán al Mundillo de la rifa de las Escuelas Católicas, el día 13 de Agosto:

- De 6 y media a 7 y media, señoritas de Ferrer, de Lavín y de Joly.
- De 9 a 10, señoritas de Schafausen y Sanderson.
- De 10 a 11, señoritas de Fernández de la Puente, de Fernández de la Puente y Gómez y de Fernández de la Puente e Isern.

La vejilla del Marqués de Comillas tocó en suerte al don Hilarión Molin, que vive calle Dr. Dacarrete, núm. 10; y el billete de 25 pesetas, a don Dionisio Jaca, encargado de la tienda «El Colmado».

DE JEREZ

Colonia Escolar

En las primeras horas de la mañana de ayer se reunieron en la planta baja de la Casa Consistorial los niños que forman la Colonia Escolar Jerezana, y seguidamente marcharon a las bodegas de los Sres. González Byass y Compañía, donde fueron obsequiados con un desayuno, regalándose a los niños pequeñas botellas de vino y coñac.

Acto seguido marcharon a la estación del ferrocarril, donde ocuparon un coche de tercera del tren corto que había de conducirlos al Puerto de Santa María.

Acompañaba a la Colonia hasta la ciudad vecina el Alcalde Sr. D. Francisco Alvarez Antón, el presidente de la Institución D. Antonio Roma Ru-

del Excmo. Ayuntamiento y otras personas.

En coches dirigióse la comitiva a la Prioral donde se cantó solemne misa y después visitaron la iglesia de Nuestra Señora de la Aurora, donde oyeron misa.

Acto seguido marcharon al hermoso edificio que ha de ocupar la colonia denominada El Hospital (hoy escuela pública), en cuyas amplias naves se encuentran instaladas las camas y demás utensilios, siendo muy felicitadas las religiosas Salesianas por la admirable organización que allí se notaba.

Después de un breve descanso fueron a la playa los colonos, ocupando la hermosa caseta que en la misma tienen instalada sirviéndoseles un suculento almuerzo consistente en sopas de arroz, un buen trozo de carne mechada, pescado guisado y frito y uvas.

Contrata

En vista del éxito obtenido ayer en la novillada que se celebró en Sanlúcar de Barrameda, por Bernardo Muñoz, *Carnicerito*, ha sido contratado para torear en la misma población, el domingo próximo.

Enfermo

Se encuentra enfermo el oficial de la Secretaría municipal, D. Manuel Turón y Galán.

Desearnosle alivio en sus padecimientos.

Viajeros

Marchó a Sanlúcar de Barrameda, el exalcalde D. Julio González Honorata.

A Cádiz, la distinguida señora doña Justa Muñoz de García Pérez.

Comisión

Para la tarde de hoy ha sido convocada la comisión municipal de Hacienda.

Restablecido

Lo está de la enfermedad que ha padecido, nuestro convecino D. Jorge Navallas.

Nos alegramos.

EL CORRESPONSAL.

13-8-917.

En el Asilo de San Ignacio

Homenaje de adhesión que a su amado director Rvdmo. Sr. D. Joaquín Bressan, dedican los salesianos y alumnos de la Escuela-Asilo de San Ignacio de esta ciudad, con sujeción al siguiente programa:

PARTE RELIGIOSA

El día 15, a la siete de la mañana, Misa de Comunión general, en la que comulgarán los alumnos según la intención de su director.

La *schola cantorum* ejecutará motetes, a cuatro y dos voces, de los maestros Palestrina y Haller.

A las diez, Misa solemne, en la que ensalzará las glorias del Santo el M. I. Sr. D. Felipe Bernal y Conejo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Ceuta, y a continuación se dará la bendición con Su Divina Majestad.

PARTE RECREATIVA

A las 4 de la tarde.

PRIMERA PARTE

1. «Cardenal Cagliero». Paso doble (E. Noguera).
2. «Himno» con acompañamiento de banda.
3. «Discurso de ocasión» por don Pedro López.
4. «Ofrecimiento». Poesía.
5. «Festa di città». Sinfonía (V. Filippe).
6. «La obra del Salesiano». Romance.
7. «La Fede» Coro a tres voces, (Rossini).
8. «El Gorrion». Juguete cómico por los alumnos externos.
9. «Lacanción del Harém». (G. P.)

SEGUNDA PARTE

- 1 «Cariño». poesía.
 - 2 «Page d'Amour», vals (S. Rauski).
 - 3 «La Speranza». (Rossini).
 - 4 «Del fondo del corazón». Poesía.
 - 5 «Maritana». Fantasia (S. Kessels).
 - 6 «La marcha de Cádiz», zarzuela, primer acto.
 - 7 «Alborada «El señor Joaquín».
 - 8 Segundo acto de la zarzuela.
 - 9 «Alvarez Quintero». Pasodoble con cornetas y tambores.
- Día 16, a las cuatro de la tarde. Se pondrá en escena el hermoso drama en tres actos y en verso «La Campana de la Almudaina» y la zarzuela «La Macha de Cádiz».

La banda del colegio amenizará los entreactos con lo más selecto de su repertorio.

San Fernando

«Juventud isleña»

Hemos recibido atento oficio, que mucho agradeceremos, comunicándonos, la sociedad «Juventud isleña de San Juan Bautista de Lasalle», haber elegido la siguiente Junta Directiva:

Presidente: D. Angel Raffo Infante (reelegido).

Vice-Presidente: D. Fernando López Rugero.

Secretario: D. José Quiñones Ruiz (reelegido).

Vice-Secretario: don Melquiades Delgado.

Tesorero: D. Ramón Rodríguez Luna.

Vice-Tesorero: D. Antonio Ramos Fernández.

Vocales: D. Guillermo Blanco Siguero, D. José Sillero Hoyos, D. José Hernández Abalo y D. Julio García Cebján.

De toros

Por no haberse podido encerrar el ganado oportunamente, porque se desmandó, fué suspendida la novillada anunciada para ayer.

Según anuncio hecho circular por la Empresa, se celebrará la corrida el próximo día 15, festividad de la Asunción.

Premios

Para premios a los alumnos de las clases del Círculo Artes y Oficios ha donado el notario D. Alejandro Calderón de la Barca una bonita escribanía, y el «Círculo de San Fernando» un estuche de matemáticas.

Religiosas

En la iglesia de las RR. MM. Capuchinas celebróse solemne función religiosa dedicada a Santa Clara, fundadora de dicha orden.

El templo lucía espléndida iluminación y delicado exorno.

Ofició el capellán de dicha Iglesia D. Salvador González de la Torre, ministrado de los señores Cano y Cuevas.

El sermón estuvo a cargo del Benéfico de la S. I. Catedral de Cádiz Sr. Sánchez Canamaque.

Se cantó la misa del maestro Agüera por una capilla de música que componían los Sres. Carbonell (don M. y D. A.), Constanzo, Manzanera y Ramos.

Concurrieron numerosos fieles.

El Sr. Lazaga

Marchó a Madrid y Bilbao, el Director de los Astilleros Gaditanos nuestro respetable amigo D. Juan B. Lazaga y Pátero, acompañado de su señor hijo D. José, guardia marina.

Fuó despedido en la Estación por el alcalde Sr. Gómez Rodríguez, concejales Sres. García Sufio (D. S.) y Lobato, D. Carlos Ruiz Guillón, Secretario y Abogado de los Astilleros, D. José Cheringuini, D. Agustín Muñoz y D. Juan Torrejón, Presidente de la Sociedad de pescadores.

Concurrió también a la Estación la Comisión organizadora de la becerra da a beneficio de la Cruz Roja, festival que patrocina el Sr. Lazaga, que comunicó a la Comisión antecedentes relacionados con esta fiesta.

El Sr. Lazaga regresará el 25 o 26 del mes corriente.

Eléctrica Popular

La Sociedad *Eléctrica Popular*, de San Fernando, en junta general celebrada ayer, eligió por aclamación gerente y Presidente del Consejo de Administración en sustitución del finado Sr. D. Servando Gutiérrez González, al Sr. D. José Ruiz Rodríguez, actual Presidente de la Diputación provincial.

La elección ha producido excelente efecto en todos los accionistas, pues que conocidas son las excelentes condiciones que reúne el Sr. Ruiz Rodríguez.

Consulta

Fuó a Chiclana el reputado médico D. Francisco Moreno López, con objeto de celebrar consulta con el facultativo de aquella ciudad D. Cristóbal Rodríguez Tenorio, acerca de la enfermedad que padece el rico propietario D. Juan Moreno.

Desearnosle pronta mejoría.

Enfermo

Nuevamente se encuentra enfermo nuestro amigo el administrador de la Casa de Matanza don José Maura aro.

Le deseamos el más pronto y total restablecimiento.

(Sigue en 3.ª plana.)

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

Tomadas con aparatos especiales en nuestra Redacción.

Grave situación interior, por intentos de huelga general revolucionaria.--Precauciones adoptadas por el Gobierno.--Detalles de sucesos.--De la guerra.

De la situación interior

Tranquilidad en Santander. El Sr. Dato nos ha manifestado que en Santander la tranquilidad era completa.

De Barcelona: un intento de los huelguistas. El pan en Madrid. Los tranvías custodiados. Detenciones.

El ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra, al recibirnos, manifestó que en Barcelona, los huelguistas intentaron quemar un tranvía, sin que pudieran conseguirlo.

Agregó que el Gobierno tiene asegurado el abastecimiento del pan en Madrid.

En la capital de España, los tranvías circulan custodiados por la fuerza pública. Hay algunos detenidos.

Grave situación en Oviedo. Huelga general. El comercio. Desmanes de los huelguistas. Los periódicos. Vigilancia. Circulación de trenes.

Oviedo. Ha comenzado el paro general en esta población.

Los comercios todos se encuentran cerrados.

Se ha suspendido la publicación de los periódicos.

Las oficinas de Obras públicas han sido apedreadas por los levantiscos. El ingeniero se negó a abandonar su puesto, no accediendo a las pretensiones de los obreros.

Se produjeron algunos sustos y carreras, sin que haya que lamentar consecuencias.

Se dice que se han practicado algunas detenciones.

La benemérita patrulla por las calles y los agentes del orden público prestan servicios con tercerolas.

Los trenes de viajeros circulan, sin novedad.

Paro general en Barcelona. La fuerza pública. El comercio y el tránsito rodado. Colisiones.

Barcelona. Por la mañana empezó a generalizarse el paro.

La fuerza pública tomó los puntos estratégicos.

El comercio cerró a media pueria. Hubo colisiones.

A consecuencia de éstas se paralizó el tránsito rodado.

Huelga de tranvías en La Coruña. Coacciones. Individuos detenidos. La Guardia civil.

Coruña. Se han declarado en huelga los tranvías.

En vista de ello los tranvías son conducidos por los artilleros.

Se han registrado casos de coacción, habiendo sido detenidos los autores.

La benemérita patrulla por las calles para asegurar el orden.

Agitación obrera en Burgos. Abusos del elemento rebelde. Medidas.

Burgos. Por la madrugada anterior comenzó la agitación obrera.

Durante la mañana grupos de huelguistas obligaron a cerrar al comercio.

Adóptanse medidas.

Los mineros y ferroviarios de Peñarroya.

Los mineros y ferroviarios de Peñarroya huelgan sin previo aviso, por solidaridad con los ferroviarios de la Compañía del Norte.

Eficacia de la ley marcial.

Noticias recibidas de provincias dan cuenta de haberse proclamado la ley marcial.

La medida ha sido eficazísima, pues en todas partes se recobra la tranquilidad.

GUERRA

Los partes oficiales

LOS ALEMANES

Éxitos germanicos en Occidente y en Oriente.

Koenigswusterhausen. (Oficial de la tarde.)

Teatro occidental.

Cuerpo de Ejército del Príncipe Rupprecht.

En Flandes, después de transcurrir el día con relativa calma, creció la actividad combatiente en las horas

vesperinas, llegando a adquirir enorme intensidad.

Alcanzó éxito nuestra artillería contra los refugios enemigos de Catenas.

También fueron destruidos los cobertizos ingleses, donde se guarecían las tropas que tomaron parte en un ataque al Este de Messines.

Cuerpo de Ejército del Príncipe heredero alemán.

A lo largo del Camino de las Damas y en la Champaña occidental aumentó la acción del fuego.

Al Norte de la carretera de Laon-Soisson los franceses se lanzaron por la mañana temprano al combate, realizando varios fuertes ataques.

Fueron en todos ellos rechazados en luchas en que se llegó cuerpo a cuerpo.

No tuvo mejor éxito un avance enemigo al Sureste de Ailles.

El adversario sufrió numerosas bajas, y quedó quebrantadísimo.

En el frente del Norte de Verdún se desarrollaron fuertes ataques de artillería.

Lo mismo sucedió en ambas orillas del Mosa.

Teatro oriental.

Cuerpo de Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.

El fuego adquirió mayor fuerza únicamente al Sur de Smorgon, al Oeste de Luck, en el sector de Tarnopol y en las orillas del Zasluck.

En este último hubo numerosos encuentros entre de stacamentos exploradores.

Cuerpo de Ejército del Archiduc José.

En la Moldavia occidental, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo, ensanchamos el terreno conquistado al Sur del valle de Trostul.

Cuerpo de Ejército del mariscal von Mackensen.

Hemos tomado por asalto la población de Paucin, tenazmente defendida por el enemigo.

Continúa nuestro avance, limpiando de rusos y rumanos todos los sectores lindantes con nuestro frente, donde, por las retiradas, se habían aglomerado grandes núcleos.

Malogróronse todos los intentos enemigos en las orillas del Sereth inferior.

El adversario sufrió enorme número de bajas.

Continúa la actividad de la artillería.

Hemos rechazado ataques del enemigo en la desembocadura del Inzauil y en las orillas del Danubio.

La guerra en el

aire y en el mar

Nuevo bombardeo de la costa inglesa por aviones alemanes. Éxitos aéreos de los germanos en el teatro occidental.

Koenigswusterhausen. (Oficial de la tarde.)

Una de nuestras escuadrillas de aviones atacó ayer a Inglaterra.

Lanzamos bombas sobre los depósitos militares de Southend y de Margate y sobre los muelles de la desembocadura del Támesis.

Los efectos destructores fueron visibles desde nuestros aparatos.

Uno de nuestros taubes no volvió a su base.

En el Continente derribamos ayer cuatro aviones enemigos y un globo cautivo.

Advertencia

Suspendidas las conferencias telefónicas, solamente hemos recibidos los telefonemas que anteceden.

DESDE CANARIAS

Agricultores y exportadores acuerdan ir a la corte

Piden remedios eficaces para resolver la crisis.

Los agricultores y exportadores de Canarias, en vista del estado ruinoso en que se encuentra la agricultura, ante la imposibilidad de dar salida a los frutos y ante el incierto porvenir en que se desenvuelve la agricultura, han celebrado una reunión magna, acordándose en ella que marche a Madrid una comisión encargada de realizar las siguientes gestiones:

Recabar del Gobierno una subvención o anticipo para los vapores que lleven frutos de estas islas a Inglaterra y Francia; obtener de la Transatlántica española que hagan escalas en Las Palmas todos los vapores de la línea de Nueva York, a fin de que se carguen aquí tomates, almendras y cochinillas, y traer a su regreso mercancías de los Estados Unidos.

Gestionar la rebaja en los transportes terrestres para los frutos canarios destinados a la Península, y que se levante o modifique la prohibición de introducir plátanos en Francia y tomates en Inglaterra; recabar que se instalen ventiladores en todos los vapores de la Transmediterránea española; que hacen los servicios entre Marruecos y Cádiz; que el Gobierno logre de las Compañías que los vapores que conduzcan cereales y otros productos de Sudamérica hagan escalas en Las Palmas y tomen frutos fijando un tipo de flete razonable; que el Gobierno preste facilidades para enviar a Canarias cargamentos de antracita, por estar a punto de agotarse, y ser un elemento indispensable para la vida industrial agrícola.

Se ha constituido una Sociedad para exportar todos los productos y frutos del país, especialmente los extraídos de los plátanos, y para fabricar también pasta de tomate en gran escala.

Procedente de los Estados Unidos se ha recibido ya toda la maquinaria para esta industria, que comenzará a funcionar en Septiembre u Octubre próximos.

C.

Ya hay una mujer ministro

Dice un despacho de San Petersburgo que Catalina Breshko Bressowska, llamada «la abuela de la revolución», ha entrado a formar parte del nuevo Gabinete como ministro sin cartera.

Impresiones de última hora

La última nota oficiosa del Gobierno acerca del carácter de la huelga ferroviaria justo es reconocer que le acredita de previsor, porque esos chispazos de huelga general que surgen, según las referencias oficiales que nos transmite el teléfono, son prueba palpable de que los anónimos elementos erigidos en directores de los obreros inconscientes no buscan el bienestar de las clases trabajadoras, sino el provecho propio a costa de la ruina de éstos y de toda la patria.

¿Qué ocultas inspiraciones recibe esa gente? Punto es éste a meditar por los obreros y por todas las clases sociales. El deber de todos en estos momentos, por patriotismo y por decoro es estar al lado del Gobierno. Bien ha hecho éste en confiar en el apoyo de todas las personas sensatas y de orden, sin distinción de amfices políticos.

Y pues este apoyo no le ha de faltar al Gobierno, y la fuerza pública ha de cumplir su deber, pierden lastimosamente el tiempo los agitadores profesionales. La medicina de la ley marcial ha de ser eficaz mal, que les pese.

Concretándonos al pleito ferroviario hay que proclamar muy alto que no llevan razón alguna los huelguistas. No defienden mejora alguna económica, pues en este punto están mejor que todos los demás obreros, y puede decirse que han llegado a un límite que será difícil traspasar. Pretenden que la Compañía del Norte no aplique su Reglamento separando a los que abandonan los servicios por móviles revolucionarios, y a eso no tienen derecho los perturbadores del sosiego público, ni es justo por lo tanto, que invoquen, y menos exijan la solidaridad de los demás compañeros.

Pretenden no sólo la de los ferroviarios, sino la de todos los que trabajan en los distintos sectores de la industria; pero afortunadamente se equivocan. Los ferroviarios continuarán trabajando y lo mismo los demás obreros. Si hay seducidos, porque todavía sobran ilusos, el fracaso vendrá a aumentar el número de los desengañados. No sólo el fracaso sino la justicia del fracaso, por ser imprecendente la huelga, absurda a todas

luces y sospechosísima por más de un grave concepto.

De aquí en adelante deben acabarse los pactos y las componendas con esos perturbadores. Más vale una vez colorado que ciento amarillo, dice el adagio, y ha llegado el momento de que acabe el imperio de la balatería, el abuso de la libertad de asociación con mengua de la libertad del trabajo y de la vida del obrero, que es como el sindicalismo socialista se deservelve.

Ha llegado la hora de acabar con esa indigna mezcla de las cuestiones del trabajo con la política, si es que política puede llamarse a las tramas revolucionarias urdidas por unos cuantos individuos que vivirían completamente ignorados si no fuera por sus continuas amenazas y por la condescendencia que se les tiene parlamentando con ellos.

Los «candados» que hay que echar claramente los ve el país. Todos sabemos quiénes son los enemigos de la tranquilidad pública, los perturbadores del interior, los de alma extranjera, completamente antinacional.

Leónidas.

A D. Cristóbal Fábregas

Al leer su hermosa carta, publicada en el suplemento al Diario de Cádiz correspondiente al sábado último, muéveme un sentimiento de admiración; pues entusiasta, como he sido, soy y creo siempre seré, de lo grande y de lo noble, las acciones que, como las del señor Fábregas, llevan como consecuencia inmediata el aliviar, en lo posible, la triste situación en que quedan unos hogares antes rebosantes de alegría, donde la mujer amada, esperaba al padre de sus pequeños hijos, rodeada de aquella aureola de virtud y hasta de santidad, de que parece va envuelta la maternidad, hoy aquel hogar se ve rodeado de tristes, sombríos y oscuros nubarrones, como asimismo aquellos seres que van a nacer, verán con la luz primera que acaricie sus infantiles pupilas, el crepón de luto, tan gráficamente descrito en su mencionada carta, relacionándola con el suceso lamentable, ocurrido en el auto de su propiedad.

Dios que siempre premia con su infinita bondad a aquellos que siguen las máximas del que por redimirnos murió en el infamante patíbulo, la Cruz, le dará la merecida y justa recompensa a que se ha hecho acreedor por su admirable y hermosa iniciativa.

Me consta que he de herir con estos mal escritos renglones su modestia, pero aceptela como prueba inequívoca, no solo de mi admiración sincera sino de la sensación que me produce tan hermoso acto.

Juan L. Zamorano.

Cádiz 13 de Agosto de 1917.

DEL MOMENTO POLÍTICO

La Asamblea de Oviedo

El próximo martes (hoy) se proponen marchar a Oviedo los parlamentarios catalanes adscritos a la primera de las Comisiones elegidas en la reunión del 19 de Julio, para asistir a la Junta de la mencionada Comisión, que debe celebrarse el día 16 en la capital asturiana.

Teniendo en cuenta la importancia de esta reunión, están dispuestos los parlamentarios, si faltaran trenes, a emprender el viaje en automóviles.

Acuerdos de las reuniones

En la Prensa de Barcelona se publica la Nota oficiosa de la reunión de las Comisiones en Barcelona. Dice así:

«En una de las dependencias de las Casas Consistoriales se ha reunido la Comisión segunda de la Asamblea de parlamentarios, con asistencia de los Sres. Giner de los Ríos, presidente; marqués de Villanueva y Geltrú, Matheu, Maciá, Morera, Raho-la (D. Pedro) y Bertrán y Musitu.

Se ha acordado que los señores D. Francisco Maciá y D. Pedro Raho-la redacten un proyecto relativo al servicio y organización del Ejército, desarrollando los puntos principales que han sido objeto de deliberación.

La extensión que se dió a lo tratado en este asunto no permitió entrar en el estudio de las ponencias relativas a la enseñanza y justicia, por lo que se acordó que dicha Comisión se reuniría nuevamente el miércoles próximo, a las cinco de la tarde.

También se reunió la Comisión tercera, bajo la presidencia del senador Sr. Roig y Bergadá, y con asistencia de los Sres. D. Carlos Maristany, Junoy, Ballbé, Sedó, Ventosa y Calvell, Ferrer y Vidal y Zulueta.

Las ESTADÍSTICAS

La población de España

Según la estadística publicada por el Instituto Geográfico, y con arreglo al último censo practicado, España tiene 20.950.817 habitantes, contra 18.737.816, que asignaba el curso de 1901.

Estos datos se refieren a 1910. De entonces acá el aumento de habitantes 1.213.011 que aparece de la comparación anterior, ha debido crecer en proporción, de manera que España tendrá hoy muy cerca de los 22 millones de habitantes.

Dada la extensión territorial de nuestro suelo, este resultado no puede evanescernos mucho. España cuenta con 36 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Bélgica tenía 251, Inglaterra, 132; Italia, 116; Alemania, 104; Francia, 72; Austria-Hungría, 60, y Portugal, 57.

Estamos, pues, en superioridad numérica por kilómetro con respecto a Portugal.

Las cifras demográficas siguen siendo desconsoladoras.

Por término medio mueren al año 471.000 personas, es decir, el 25 por 1.000 de los habitantes, en tanto que en Alemania, con una población algo más de tres veces mayor y un clima infinitamente peor que el nuestro, sólo mueren al año 1.101.000 personas, y en Inglaterra, con más de doble población y también más desfavorables condiciones climatológicas, ocurren 666.000 defunciones al año próximamente.

En la mortalidad infantil España ocupa el tercer lugar entre las naciones.

De cada 1.000 defunciones, corresponden a niños menores de cinco años: 755 en Alemania, 749 en Austria, 640 en Italia, 547 en Inglaterra, 524 en Bélgica, y sólo 234 en Francia.

Refiriéndose a España, el promedio del fallecimiento oscila entre 14 por cada 1.000 habitantes en Canarias y 38 en Zamora, figurando Guipúzcoa con 20, Baleares y Tarragona con 21, Alicante y Valencia con 22, Barcelona con 23, Madrid con 20, Sevilla con 32 y Orense con 37.

En la natalidad, figura a la cabeza Ciudad Real, con 40 nacimientos por cada 1.000 habitantes, siendo la que menos acusa Tarragona, con solo 25.

El problema de nuestra población es, pues, principalmente, un problema de saneamiento y de higiene.

Libertad!

Por la estación de este bello pueblo, que tiene la honra de saber conservar su glorioso y noble abolengo reaccionario, pasó ayer un tren que llevaba en la locomotora el despotico cartelón ¡A la huelga, por solidaridad! Mañana sabremos quiénes son los traidores.

Y hoy circularon menos trenes. El paro en la línea del ferrocarril vascongado, no es completo, pero una parte de los obreros, acaso el 50 por 100 del personal, está en huelga.

Sin convicción, sin esperanzas de mejoramiento, seguros, quizás, de que el nuevo sacrificio resultará estéril y hasta contraproducente para los anhelos del proletariado, huelgan los

obreros, porque en nombre de la Libertad unos Comités que a su vez viven sometidos a la dirección de elementos que se ocultan tras las sombras del anonimato, se lo han impuesto.

Por la libertad, millares de hombres aceptan el yugo de una hoiroganza forzosa que les condena a perder su manera de vivir, que sume sus hogares en la miseria y deja a sus mujeres y a sus hijitos sin pan.

En la normalidad, lo mismo que en la anomalía, pero sobre todo durante ésta, el sindicato tira a muerte al compañero que no lo reconoce ni entra en él. Son los sindicalistas los que han bautizado con el nombre de «zorros», para ordenar su caza, a los compañeros de oficio que no se han adherido al sindicato, o a los adheridos que no lo secundan ciegamente. ¿Tiene eso algo que ver con el derecho sagrado de asociación?

Los obreros van sabiendo mucho de estas tristes cosas. La realidad les ofrece casi a diario dolorosas experiencias. El calvario por, que pasan las agrupaciones de mineros católicos de Asturias, no convida, precisamente, a ser leal y disciplinado.

He aquí los frutos de esa libertad, que no concede a los humildes otro derecho que el de morir de hambre. Libertad, hija del crimen, cada día más odiosa y más insoportable...

Circi Ventalló.

Zumaya, 11 Agosto.

LEYENDO LA PRENSA

«El Correo Español»

Califica de execrable la huelga de los ferroviarios, porque «la ha decretado el absurdo, la arbitrariedad y la empuja la sinrazón más manifiesta. Aunque existiera alguna, es tan pequeña, comparada con la trascendencia de la resolución, que no puede haber nadie que la justifique o está en los mismos que tratan de justificarla, críticos de la revolución y profesionales del desorden, su mayor censura.

Porque, en realidad, lo que se ventila ahora es si una Compañía ferroviaria puede despedir a unos dependientes suyos, a unos empleados y obreros suyos que en un momento dado la abandonan, la crean un conflicto, lesionan sus intereses y participan en un movimiento revolucionario; es decir, si libremente puede o no aplicar su reglamento a sus empleados esa Compañía».

«La Epoca»

Dedica su editorial a estudiar el movimiento sindicalista, y de ese artículo es este párrafo:

«Por lo pronto, la sindicación para los socialistas no es voluntaria. Sólo aparentemente puede decirse que no se sindicaliza más que el que quiere. Persecuciones, agresiones personales, el odio de los compañeros, el sambenito de traidores si trabajan. Carcel, severos castigos, la pérdida del destino si dejan de trabajar. El horizonte no puede ser más lóbrego para el pobre obrero. Por todas partes vicisitudes, por todas partes, hambre...

EN LA ALCALDIA

Se reunió ayer presidida por el señor Escandón, la comisión de Fiestas, a la que asistieron los Sres. Merino, Terán, García de Cossio y Muñoz.

Se dió cuenta del resultado de las regatas del domingo, de varios asuntos de trámite y se dieron detalles de la fiesta del Parque, el próximo domingo, día 19.

El Sr. Alcalde D. Francisco Clotet, ha enviado a petición de la Sociedad Cooperativa, el telegrama siguiente: «San Sebastián. — Presidente Subcomisión Junta Transportes, Director general Comercio.

Evitación paralización industrias importantísimas algunas caracter público como tranvías y tráfico puerto, encarezco V. S. inmediata designación buque solicitado Cooperativa Gas transportar carbón Asturias, anticipándole gracias expresivas.

El Alcalde, Francisco Clotet.

Se constituyó ayer la comisión del Censo Electoral del quinto distrito.

LA BALANZA

FABRICA DE YESO

Depósito de materiales de albañilería
Cementos y Cal hidráulica de Zamaya de

MANUEL MAURE Y BABLE

Martínez Campos, núm. 1.—Plaza de la Reina y Sagasta, núm. 162.

TELÉFONO NUM. 47.—CADIZ

Losas y escalones de Tarifa, de todas clases y tamaño. Zócalos lisos y de varios diámetros y colores. Tubarías grises. Arniejos blancos y de colores. Losetas y ladrillos de todas clases. Lebrillos y cónicos de todas medidas.

Se garantiza la calidad, peso y medida de cuantos materiales se sirvan exacta y en el cumplimiento de los pedidos, para lo cual sujeta la Casa con un completo material de transporte.

M. Aguado, S. en C.

MOSAICOS

CEMENTOS

AZULEJOS

Duque de Ciudad-Rodrigo 6, épl.—Teléfono n.º 64

San Fernando

Natalicios

Ha dado a luz un niño la joven y distinguida Sra. D.ª María del Carmen Gener, esposa del capitán de Artillería de la Armada, D. Eugenio Pérez Baturones.

También dió a luz felizmente una hermosa niña, la Sra. D.ª Ramona Durán Piñero, esposa del maquinista de la Armada D. Salvador Vázquez Morales.

Recibán nuestra enhorabuena.

Los que viajan

Para embarcar en los buques hospitales, marchó a Madrid y Marsella, el capitán de corbeta don Tomás Sotoca, a quien acompaña su joven y distinguida esposa.

Para despedirlos concurren a la estación numerosas familias de su amistad.

Con su señora esposa, marchó a Santander, el industrial don José Terán y Terán.

A Zaragoza, Barcelona y Santander, marchó con su señora esposa e hijos, el concejal de este Ayuntamiento don Baldomero Gutiérrez Alonso.

De temporada

La pasa en esta, procedente de Jerez, la hermosa señorita Leonor Macías.

Después de pasar temporada en Cádiz, regresó a ésta, la bella señorita Carolina Pérez y Pérez.

Pasan temporada en ésta, procedentes de Jerez, los señores de Soto (D. José), sobrinos de nuestro respetable convecino don Horacio Pérez.

Bien venidos

Procedente de Fuente de Cantos se encuentra en ésta el rico propietario don Antonio Carrascal, acompañado de su señora esposa doña Mercedes Rodríguez Moñino, e hijos.

Dichos señores pasarán temporada en el domicilio de sus hermanos los distinguidos señores de Rodríguez Moñino (don Rafael), contador del Ayuntamiento de esta ciudad.

Visita

Estuvo hoy visitando al alcalde señor Gómez Rodríguez, en su despacho oficial, el juez municipal suplente D. Luis Alberto Lozano.

Fallecimiento

Ha fallecido la respetable señora D.ª Antonia Barranco Mena, viuda de Soto, madre de nuestro querido amigo D. Manuel Soto Barranco, secretario suplente del Juzgado municipal.

A éste y demás dolientes, enviamos nuestro pésame.

De Marina.—Varias noticias del Apostadero.

Se ha dispuesto sea reconocido el condestable Mayor de primera clase D. José Aguilar Jiménez, quien ha solicitado dos meses de licencia por enfermo.

Remítase a la Escuadra expediente del segundo condestable don Aurelio Memza Norcheto, para que se haga constar la fecha en que empezó a desempeñar una comisión del servicio.

Diéronse las órdenes para que las clases designadas para hacer el curso supletorio en el crucero *Carlos V* se encuentren en dicho buque el día 1.º del próximo mes de Septiembre.

Remítase al Estado Mayor Central instancia del alférez de navío don Ramón de Vierna Velando, quien solicita licencia por enfermo.

Tramítase R. O. que concede plaza pensionada en la Escuela Naval Militar a los huérfanos del médico mayor D. Vicente Gironella de los Ríos.

Trasládase la R. O. que dispone embarque en el aviso *Urania*, el

teniente de navío, D. Venancio Pérez Zorrilla.

Para Tánger, a fin de embarcar en el acorazado *Pelayo*, ha sido pasaportado el operario mecánico don José Sánchez Vilche.

Trasládase R. O. que promueve a maquinistas mayores a los primeros D. Juan Acosta Porteira, D. José Hernández Paredes, D. Pablo Pérez Nadal, D. Antonio López López y D. Juan Gómez Ruiz.

Concélese cuatro meses de licencia sin sueldo, al operario mecánico D. Fernando Cuenca Sánchez, que desembarca del acorazado *Pelayo*.

Tramítase instancia del primer maquinista D. Juan Aguilar Gómez, solicitando se le hagan las anotaciones debidas en su historial para el abono del doble tiempo de servicios que por la campaña de Cuba pueda corresponderle.

Petición de mano

Por nuestro respetable amigo el Sr. D. Horacio Pérez y Gutiérrez Otero, tutor del joven primer teniente de la Guardia civil D. Eulogio González Bel, ha sido pedida la mano de la hermosa Srta. Luisa Ortiz Magariño.

El enlace matrimonial se celebrará dentro de breve plazo.

EL CORRESPONSAL

13-8-917.

NOTAS AGRICOLAS

Nervios y parálisis de las plantas

Podría ser grandísimo el alcance práctico de experimentos de este género con drogas y gases. En efecto, las investigaciones sobre la acción de las medicinas podrían simplificarse mucho si pudiera comenzarse por hacer la prueba en las plantas. Pero vamos a otra cosa. Para saber si las plantas tienen o no nervios, el profesor Bose ha sometido la miruzza a un tratamiento caprichoso. Primero la ha colocado bajo una campana de vidrio, al abrigo de todo choque exterior. Al igual que un brazo que sea inmóvil, atándolo al costado, y que bien pronto pierde la fuerza por falta de ejercicio y ablandamiento de los músculos, la planta se debilita, se atrofia. Puesta en contacto con el aparato registrador, no marca nada ni da señales de vida. Estaba parálitica.

Entonces el profesor Bose se puso a atormentarla, a sacudirla; poco a poco diríase que con trabajo, como en el caso de los músculos privados de ejercicio, repentinamente obligados a un esfuerzo ha recuperado su actividad, pérdida, y ha empezado a marcar su respuesta con una curva débil, poco perceptible.

Para marcar toda posibilidad de error el profesor Bose estudió después los efectos de la temperatura. Calentó la planta y comprobó que transmitía sacudidas más rápidas. La sometió a bajas temperaturas y notó que se entorpecía a tal punto que parecía muerta. Vertió sobre ella clancuro-potásico-uno de los venenos más terribles, y en cinco minutos quedó abolido todo impulso nervioso.

Las plantas, pues, tienen nervios y varían en su nerviosidad también; aunque el profesor Bose, no hubiera descubierto otra cosa, se habría asegurado ya una reputación en los anales de la ciencia. Conocemos muy poco las parálisis del cuerpo humano y, en la práctica, nada sabemos de su origen. El sistema nervioso de los animales superiores es tan complicado que a duras penas no pueden comprender sus perturbaciones. Pero si estudiamos la categoría más sencilla de nervios—y la más sencilla es la de los nervios de las plantas—podemos tener la esperanza de que llegará la explicación del fenómeno

Notas municipales

El arriendo de Contribuciones remite céntulas de apremio a los patronos de D. Fadrique Sila y D. Fernando José de Medina.

El Sr. Delegado de Hacienda interesa se ordene a la Guardia municipal prestar el auxilio debido a los funcionarios de la Inspección de Hacienda.

D. Manuel Romero solicita licencia para efectuar obras en la calle Ruiz de Bustamante, núm. 3.

D. Juan García Almansa da las gracias por la subvención concedida a su obra «El perro y sus enfermedades».

La 2.ª compañía de Sanidad Militar participa estar dispuesto para el primer aviso los individuos siguientes:

Antonio López Galea, Francisco Pacheco Pérez, Rafael Guzmán Bordegaray, José González Puente, Francisco Moñina Unvarne, Francisco Loaliza García, Francisco García Omo, José Camacho González, y José Fernández Polo.

El regimiento Lanceros de Villaviciosa lo mismo que el anterior, respecto a José Morillo Tejar.

La Zona remite licencia absoluta para Francisco Daría Rodríguez.

De Instrucción pública

La maestra de Palmones (Los Barrios) solicita de la Dirección general, la excedencia en las condiciones señaladas en el Estatuto.

La «Gaceta» del día 11, publica la propuesta definitiva del concurso rápido de traslado del Rectorado de Valencia, y en su virtud se nombra a D. Salvador Puig, actual maestro de Tarifa, para la Escuela de Cortes de Pallás de Valencia.

El habilitado de Arcos remite relación de los descuentos correspondientes al pasado mes y entrega de los mismos en la Sucursal del Banco de España.

La pensionista del Magistario D.ª Josefa González, solicita de la Junta Central el traslado de la pensión que disfruta a la provincia de Huelva.

El Alcalde de Jimena participa a la Sección que la maestra auxiliar Sra. Morales cesó en aquella Escuela por virtud de renuncia que presentó al Rectorado.

Se ha recibido en esta Sección el cuaderno de pruebas del Escalafón de Maestras, correspondiente a la novena categoría, que debidamente rectificado, se envía a la Dirección general.

La Sección de Córdoba solicita antecedentes de la maestra jubilada D.ª María Galán López.

Se ha recibido en esta Sección un Título de Doctor en Farmacia a favor de D. José Navarro Espin.

Notas militares

Felicitaciones.—Son innumerables las felicitaciones que está recibiendo el general subsecretario del Ministerio de la Guerra, D. Ricardo Aranas, por su merecido ascenso a general de división.

A ellas unimos la nuestra muy sincera.

Academias militares.—En el Ministerio de la Guerra han estado reunidos con el ministro, el subsecretario, el jefe de la sección de Instrucción y los coroneles directores de las Academias militares, para ocuparse de la modificación que en la cuantía y régimen de las pensiones a los alumnos hijos de militares piensa llevar a cabo el general Primo de Rivera.

La modificación es muy beneficiosa para las milicias militares.

Guardia civil.—Se dispone que todo individuo de la Guardia civil puede rescindir su contrato cuando lo crea conveniente, siempre que no tenga o cubra el débito que le resulte en ajustes, y podrá concederse el reintegro siempre que sus antecedentes sean inmejorables.

Se dispone que mientras se amortiza el exceso actual de aspirantes a ingreso en la Guardia civil, quede suspendida la admisión de instancias de cabos y soldados sin condiciones para ser anotados en la escala de aspirantes a preferentes.

Retiro.—Se concede para Zamora al coronel de Infantería don Luis Alhelda.

Gratificación.—Se le concede, la de actividad, al comandante de Artillería D. José Espi.

Desvincos.—Al regimiento Infantería de Córdoba, para efectuar prácticas en su empleo, el segundo teniente de la reserva gratuita don Joaquín Sánchez.

Ascenso.—A suboficial de la reserva gratuita, el brigada de Intendencia D. José Torruellas.

Miscelánea

Sociedad obrera.—El Sindicato de Constructores navales de Cádiz, participa al Gobierno civil que por falta de número no pudo celebrarse la elección de la nueva Junta directiva de este Sindicato.

Censo electoral.—La Alcaldía de Ubrique ha dispuesto cuanto se relaciona con los trabajos que han de practicarse con motivo de la renovación total del Censo electoral en cada una de las cinco secciones de que consta el de dichavilla.

Presos.—Ha sido trasladado del Puerto de Santa María a Cádiz, para asistir a juicio oral, el recluso José Alvarez Lorda.

Se dispone el traslado desde Segovia al Puerto de Santa María, de Jesús Herranz Sobrados.

Hurto de caballerías.—La Guardia civil de Algeciras ha detenido a los autores del robo de dos caballerías, efectuado en el lugar llamado *Mirador*.

La resistencia que oponen muchos enfermos a tomar la levadura de cerveza por su mal sabor y no mezclarse fácilmente con agua, queda resuelta, usando CEREVISINA-CARBÓNICA-ARTIGUES.

Consumos.—Entrega en Caja el día de la fecha:

Central	1.733'151
Mar	2.595'708
Tierra	2.201'641
Sevilla	3.485'426
Extramuros	4.65'359
Total	5.081'285

Cádiz 13 de Agosto de 1917.

Aviso.—Los individuos pertenecientes a la segunda Comandancia de Tropas de Intendencia, de guarnición en Sevilla, del cupo de instrucción y con residencia en esta capital, cuyos domicilios se ignoran, Juan José Moreno Portela, Manuel Joaquín Muñoz y Manuel Fernández Reguera, se presentarán con urgencia en la Secretaría principal, Negociado de quintas, para hacerles conocer una orden del Sr. Jefe de dicha Comandancia.

Remesas por ferrocarril.—Por las oficinas de Gran Velocidad se facturaron ayer 81 bultos de pescados.

Movimiento de buques.—Durante el pasado mes de Julio el movimiento de buques en este puerto ha sido el siguiente:

Mercantes: españoles 183, con un total de 118.906 toneladas; extranjeros 114, con 115.572.

De ellos, uno dinamarqués, uno francés, uno griego, ocho ingleses y uno ruso.

Inversión de fondos.—La Alcaldía de Cádiz, remite para su inserción en el Boletín Oficial, la inversión de fondos del mes actual.

Aviso.—En distintos lugares de esta población, han sido hallados los si-

Accesorios de las mejores marcas

para autos, motos, ciclos y aviación

Ruedas metálicas RUDGE-WHITWORTH—Rodamientos a Bolas S. K. P.—Bujías SPHINX—Magnetos BOSCH y sus accesorios—Alumbrados eléctricos—Llaves KING-DICK.

Herramientas en general

PUJOL, COMBELLAS Y C.ª—Reina, 39 y 41—Teléfono 4.855—Madrid

TELEGRAMAS: PUJOBELLA

¿DESEA USTED ASEGURAR DE INCENDIO su mobiliario, sus fincas, sus establecimientos, sus comercios o sus fábricas?

¿Sabe usted que con el desembolso anual de insignificante número de pesetas, estaría a cubierto de los perjuicios que un incendio podría ocasionarle?

Si le interesa conocer la prima anual que tendría que pagar a la Compañía LA URBANA (la más antigua en España), sin valerse de corredores ni intermediarios, diríjase a su Director en la provincia don Luis Martínez del Cerro, Mina 9, Cádiz, remitiéndole el siguiente boletín

SR. DIRECTOR DE "LA URBANA"—Plaza de Mina, 9—Cádiz

Don _____ que vive en calle _____ núm. _____ desea saber la prima anual que tendría que pagar para asegurarse por:

Ptas. _____ su mobiliario existente en calle _____ N.º _____ Ptas. _____ su casa en calle _____ N.º _____ Ptas. _____ su establecimiento de _____ en calle _____ N.º _____ Ptas. _____ su fábrica de _____ en calle _____ N.º _____ Ptas. _____ su _____

(El envío de este boletín en nada obliga al remitente.)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 de Pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Seguros de valores y Seguros contra accidentes

Subdirectores en la provincia de Cádiz, Ceuta y Tetuán: SRES. GARCIA Y C.ª

Sucesores de José Asprer.—Cánovas del Castillo n.º 26

güentes objetos: una llave con una cinta amarrada, un llavero que contiene varias llaves, en Extramuros, y otra pequeña llave suelta; lo que se anuncia para que sus respectivos dueños puedan haber sus reclamaciones en la Sección de Alcaldía, donde están depositados.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tómese LAXATIVO BROMOQUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy, San Eusebio, prb. y ci. Santo de mañana, † La Asunción de Ntra. Señora.

JUBILEO

Diá 14.—En la iglesia de RR. MM. Descalzas. Diá 15.—En la Iglesia de Santiago Se manifiesta las 6 y se oculta a las 7 y 20.

CULTOS

Iglesia de Santiago

Real Congregación de la Vela y mayor culto al Santísimo Sacramento.—Los ejercicios correspondientes a Agosto se verificarán el 15 del mismo en la Iglesia del Apóstol Santiago, celebrándose el Santo Sacrificio de la Misa a las siete y media, administrándose en ella la Sagrada Comunión, y teniendo lugar por la tarde a las seis los ejercicios espirituales con plática a cargo del Sr. D. Francisco Berriozabal, Vice-Rector del Seminario, por cuyos actos están concedidas indulgencia plenaria y muchas parciales.

BAZAR INGLES

Almacenes de Ferreteria y Pinturas

Enfermedades de los ojos

CONTRERAS JIMENEZ

Consulta de 1 a 3. Sacramento, 49.—Cádiz.

CALLOS

Juanetes, Ojos de Gallo, Berrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el — patentado —

UNCÜENTO MAGICO

En las buenas farmacias y droguerías, 1 pta.—Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

Enfermedades de los ojos

DR. RIBAS VALERO

Consultas de dos a cuatro. CERVANTES, 6.—CADIZ.

"EL CORREO DE CADIZ"

REEMBOLSABLE

El quiera V. economizar dinero, suscribese a

"EL CORREO DE CADIZ"

Véase anuncio en 4.ª plana

Aviso importante

En la Administración de este periódico se reciben esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6:30 de la tarde, y para la de la mañana hasta las 5:30 de la madrugada. Marqués del Real Tesoro 8

Recomendamos a nuestros lectores den a leer este periódico a sus relaciones, contribuyendo de este modo a la propaganda de la Buena Prensa, tan recomendada por todos los Sres. Prelados.

SERVICIOS DE LA

Compañía Transatlántica de Barcelona

en el mes de Agosto de 1917

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

INFANTA ISABEL DE BORBON

saldrá el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LEON XIII

saldrá de Bilbao y Santander, de Gijón, de Coruña, y de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, México, New-York y Costafirme

MONTSERRAT

saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

ALFONSO XIII

saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

MONTEVIDEO

saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

Se anunciará oportunamente la salida del vapor de esta línea.

Linea de Fernando Póo

CATALUNA

saldrá el 5 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 10 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS

Salida de Cádiz los días 4, 11, 19 y 26 de cada mes.

Para LAS PALMAS (Gran Canaria), SANTA CRUZ DE TENERIFE y SANTA CRUZ DE LA PALMA, son la correspondencia pública y de oficio para dichas islas.

El vapor español

REINA VICTORIA

Su capitán don M. Maestro.—Saldrá el día 19 de Agosto de 1917, a las once de la mañana.—Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Calle Isaac Peral 9, entrada por la del Doctor Zurita. VDA. DE E. ALCON Y F. LERDO DE TEJADA.

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA (ESPAÑA)

Velas de cera para el culto

CALIDADES LITÚRGICAS GARANTIZADAS
MARCAS REGISTRADAS

MAXIMA Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual.

NOTABILI Para las demás velas del altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

RESULTANDO completamente nuevo y tan perfecto que arden y consumen desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteáticas.

ENVIOS A ULTRAMAR

PUBLICITAS

AGENCIA INTERNACIONAL DE ANUNCIOS

RAMBLA DEL CENTRO 15, PRAL.
BARCELONA

EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- COLONIALES . . . Emilio Portas y C.ª, Cobos y R. Bustamante.
- DEPT. DE VINOS. . . Martínez del Carro, San Francisco 6.
- EFEITOS NAVALES. . . José Diaz y C.ª, Isaac Peral 23.
- PAPELERIA. . . «El Fenix», San Francisco 15.
- SASTRERIA. . . «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.
- TALLER DE PINTOR. . . Guillermo Real, Rosario 15.

VAPORES TRANSATLANTICOS

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

Viaje extraordinario y rápido por el vapor de 10.000 toneladas

INFANTA ISABEL

directo a la Habana con escala en la Coruña.

Saldrá de Cádiz el 17 de Agosto y de Coruña el 20. Se expiden pasajes en ambos puertos en sus Camerotes de lujo, en primera clase, en primera de segunda, segunda económica y tercera clase. R. cibirá carga únicamente para su destino.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª
Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2.

VAPORES ESPAÑOLES

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

CADIZ

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

EL VAPORE

CONDE WIFREDO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 18 de Agosto de 1917. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera ordinaria, y carga para los referidos puertos, sin trasbordo.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª
Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2.

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSILLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ayllés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona. Los miércoles a las 12.

Admite carga y pasajeros.—Consignatario: JUAN JOSÉ RAVINA.—BRATO DIEGO DE CADIZ 15.—Cádiz.

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.-

Para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

—E vapor español

ATLANTE

Su capitán don C. Méndez.—Saldrá el día 15 de Agosto.—Admite carga y pasajeros.—Consignatarios: calle Isaac Peral 9, entrada por la de Doctor Zurita.

Vida de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada.

PÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÜNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

HACE SANGRE PURA

ZARZAPARRILLA MÜNERA

CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.

HERPES, EXCEMAS ERUPCIONES CUTÁNEAS

LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

CENTRO DE ANUNCIOS

PEDRO GRAÑEN

CASA FUNDADA EN 1878 -
Zarzano 3, bajos.- Teléfono 1832

BARCELONA

GUÍA DEL LECTOR

DATOS ASTRONOMICOS

DEL DIA 14

Salte el sol a las 5 41.
Pónese a las 7 17.
Sale la luna a las 2 29
Pónese a las 5 21.

MAREAS DEL DIA 14

Pleamar a las 12 13 de la madrugada.
Bajamar a las 6 35 de la mañana.
Pleamar a las 12 41 de la tarde.
Bajamar a las 7 2 de la noche.

MAREAS DEL DIA 15

Pleamar a las 1 7 de la mañana
Bajamar a las 7 26 de la madrugada.
Pleamar a las 1 29 de la tarde.
Bajamar a las 7 47 de la noche.

Vapores al Puerto de Santa María

EL DIA 14

Salidas del Puerto.	Salidas de Cádiz.
9 0 de la mañana	7 45 de la mañana
3 0 de la tarde	1 45 de la tarde
0 0 de la idem	0 0 de la idem

EL DIA 15

9 15 de la mañana	8 0 de la mañana
3 0 de la tarde	1 45 de la tarde
0 0 de la idem	0 0 de la idem

SERVICIOS PUBLICOS

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 4).
Giro Postal, de 9 a 12.
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 12 y a las 21. En la Central: a las 6 y 80 para el correo y a las 15 y 80 para el exprés.
Certificados: de 10 a 12 y de 1 y 20 a 2 y 30 y de 8 y 80 a 5 y 80.
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 12.
Archivos parroquiales: de 11 a 12.
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica 22), de 11 a 17.
Idem de cuentas personales: (Cristóbal Colón 9), de 12 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 80.
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Aduana: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarriles: de 9 a 11 y de 13 a 16.—Domingos de 9 a 11.

Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depositaría, de 13 a 16.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro, de 11 a 14.

Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 12.

Capitania del puerto: muelle, de sol a sol.

Comisaría de Marina: muelle, de sol a sol.

Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 12.

Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.

Grupo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.

Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.

Grupo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente.

Notaría eclesiástica: Palacio Episcopal, de 12 a 14.

Obras públicas: Sagasta 29, de 12 a 14.

Procurador eclesiástico: Palacio Episcopal, de 12 a 14.

Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 9 a 15.

Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

Secretaría del Obispo: Palacio episcopal, de 12 a 14.

Junta de Obras del puerto: Isabel la Católica 18, Dirección facultativa, de 8 a 15.

Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaría: pagaduría, de 15 a 17.

Giro Mútuo: Isaac Peral 19, de 12 a 14.

Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 12.

Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.

Ingenieros de Montes: Constitución 16, de 9 a 12.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.

Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.

Instituto General y Técnico: San Francisco 23, Secretaría, de 13 a 15.

Ferrocarriles: de sol a sol.

Juzgados de Instrucción: San Francisco 9 de 10 a 12 y de 15 a 18.

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

Refacción, Administración e Imprenta, M. del Real Tesoro 8.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes	2'50
Trimestre.	7'50
Extranjero, trimestre	12'00

TARIFA DE ANUNCIOS

En 2.ª plana línea	0'20
En 3.ª > >	0'10
En 4.ª > >	0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios mensuales.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.